

一个缅北“杀猪盘”团伙的覆灭

15人获刑!年龄最小的只有20岁,主犯老杨被判13年

老乡骗老乡 去缅北“赚大钱”

本案的一众被告人有几个明显的特点:老乡关系,籍贯都在贵州省遵义市播州区,不少人还沾亲带故;前科累累,吸毒贩毒、偷盗抢劫、打人放火……年纪较轻,案发时,大的不过37岁,小的只有20岁。

“在这边赌场干,工资高。”2020年8月的一天,在贵州省遵义市播州区南白镇的一处廉租房内,无业青年阿茂手机里弹出一条微信,老乡大芮让他来缅北贺岛找自己。

阿茂当时24岁,在15岁时,他因犯故意伤害罪被判刑5年。只有初中学历的他听闻有赚钱的机会,爽快答应。接到老乡邀约的还有阿龙,2001年出生的他,是本案15人团伙中年纪最小的。

在供词里,偷渡到缅北的阿茂、阿龙等人都称,来之前并不知道要干诈骗,等搞清楚时,已失去人身自由。

阿茂等5人最先来到贺岛的“盛邦国际”。眼前的一幕惊呆阿茂,“一个楼的三层,那里有五六百人,他们每个人都拿着手机。我们被告知要听招呼,不听就会坐水牢,还会被打。”

第二天,阿茂等人被领到一间办公室,办公室外面有拿着枪的保安,“杀猪盘”培训开始了。“把我们手机收走后,给我们每人发了两部专门干诈骗的工作手机,教我

“不听话就会坐水牢”“后来,我们又被‘卖’到了‘兴旺公司’,伪装‘高富帅’,专聊单身、离异女性”……记者从北京房山法院获悉,近日,一个赴缅北跨境实施“杀猪盘”式电信诈骗的15人团伙被判刑。记者采访还原了这个名为“兴旺公司”的诈骗团伙的产生及覆灭过程。



们下载陌陌、抖音、Soul等交友软件,之后又教我们具体的诈骗流程,要我们学会包装自己,会有女孩子主动打招呼。”

培训持续了半个月。阿茂说,他们每天从早上9点一直干到凌晨3点。“我们每天要加4个‘女朋友’,加不完就要被体罚,要不就跑步、要不深蹲,还有手铐和电棍,不让睡觉。”

作为“职场新人”,阿茂等人的“业绩”很差,工作环境又恶劣,他们想回国,但却被“盛邦国际”要求拿出1万元“赎身”。2020年11月,

身无分文的他们如同货物一样被“卖”到另一家诈骗公司——“兴旺公司”,替他们支付“赎金”的人正是阿茂的老乡大芮。

虽然换了公司,但阿茂等人面对的仍然是没有自由的“牢笼”。

老员工“自立门户” 专门从事“杀猪盘”

操控阿茂等人的是老杨,也就是“兴旺公司”的老板。1984年出生的老杨有两笔前科,26岁犯了故意伤害罪,28岁又犯了放火罪。

“2019年3月,我因为喝酒打架被网上通缉,加上家里养牛亏了钱,听朋友说去缅甸好赚钱,就通过朋友安排从云南瑞丽偷渡到了缅甸。”老杨说,当时他抱着侥幸心理去缅甸赌钱,结果把身上仅有的两万元输个精光。当年12月,经朋友介绍他接触到了诈骗公司,也就是“盛邦国际”。

受审时,老杨一直否认自己参与过诈骗犯罪。“我看他们平时干的事情就知道了他们在实施诈骗,就是骗‘女客户’。”老杨的女朋友阿云说。

在案其他被告人的供词显示,老杨在2020年11月“自立门户”,在缅北贺岛大宇国际银泰酒店四楼成立了“兴旺公司”,专门从事“杀猪盘”式电信诈骗。

法院审理查明,“兴旺公司”是一个有着5个层级的诈骗团伙,老板——股东——代理——组长——组员。其中,具体负责实

施诈骗的是旺财组、鸿运组、聚财组和财神组四个组。各组组员通过不同社交软件寻找诈骗目标。大芮说,组员能拿到“投资”金额的20%提成。

家住北京房山的刘女士正是被大芮所骗。“2020年12月20日,我通过抖音添加了一个陌生人。过了两天,对方跟我说他二姨在蚂蚁金服上班,他有蚂蚁基金的内部消息可以赚钱。”“第一笔我投了500元,当天提现了564元。第二笔我投了3000元,又提现了3514元。然后,我又投了8000元,提现时发现无法成功,对方说需要充值10万元办理会员才能提现……”刘女士一步步掉进“杀猪盘”的陷阱,直至投了7万多元才幡然醒悟。

主动让被害人报警 15人全部获刑

让人意外的是,大芮竟主动让刘女士报警。“后来我知道刘女士没钱了,就没有再继续骗她。过了两三天,我就主动跟刘女士说我是骗她的,她骂我了。我让她报警。”

2020年12月28日,刘女士向房山警方报警。经过长达8个多月的证据收集,2021年9月9日,专案组会同云南、贵州等地警方一举抓获了以老杨为首的犯罪团伙。

终审判决书中,主犯老杨获刑13年,阿龙获刑5年,大芮获刑3年6个月,阿茂获刑2年6个月……在被警方抓获回国时,不少嫌疑人说,终于能摆脱在缅北的噩梦般的生活。(文中当事人均为化名) 据北京日报客户端

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:颜莉

济南高新教育

搭建家校社协作桥梁 共绘合力育人蓝图

在过去一年的时间里,济南高新教育聚焦家校社协同育人的热点话题,并将之作为全体教育人共同研究的课题。从理论到实践,高新教育不断创新实践,探寻家校社共育的新路径。今年暑假,丰富多彩的活动不断充实着高新家长和学子的生活,而这,也将在未来成为常态。

教育惠民

直击“急难愁盼”

“能到校园里来陪孩子一起读书,养成良好的阅读习惯,在培养孩子的同时,家长也可以得到放松,内心也更充实。”暑假期间,济南高新区金谷德艺小学的学生家长杨先生陪着孩子到学校图书馆看书,还有学校安排的专职语文老师给家长和孩子们一起进行精读领会和读书分享。

为了更好地探索链接社会、家庭、学校共享阅读资源的新途径,全方位构建阅读服务体系,营造人人能读、人人爱读、人人享读的书香氛围。今年暑假,济南高新区采取多项举措推进校园图书馆向社会开放,择优选取了基础较好、藏书量丰富的校园图书馆在假期中陆续向本校学生、家长和教师试点开放,开放频次为每周至少免费开放一次。校园图书馆的开放不仅对培

养阅读习惯有益,还解决了一部分孩子暑期无人照看的问题。

在高新区凤凰路学校,每周一到周四,是学校图书馆开放日,好多家长把孩子早早地送到学校,开启一天的阅读时光。考虑到不同阅读群体的需求,学校采用了分年级固定时间段的开放方式。学校初中部德育主任赵蕊介绍,此次开放活动,面向凤凰路学校1-8年级的在校学生、家长以及风华社区的居民。阅览室设施齐全,环境优雅,为大家提供了理想舒适的阅读环境。开足的冷气,吹散了夏天的炎热,也给繁忙的家长送去了慰藉。

在高新区金谷小学,每次阅读前,都有一位领读员老师与家长和孩子共读一本书,并分享交流,然后再各自阅读。学校德育主任李卫介绍,“通过这样的‘小手拉大手’阅读活动,使得家校社实现阅读资源的共享,为创造家校社良好的阅读氛围做出了贡献。”

金谷小学校长毕英春说,学校资源对家长、对社区开放,一是让家长走进学校,更好地了解学校的办学理念,达成共识,助力孩子成长。二是使资源价值最大化,开放图书馆,是学校教育引领社区教育的一项举措。三是搭建温馨的平台,亲子共读、师生共读,培养学生良好的读书习惯,也促进书香教师、书香家长的成长。



开门办教育,对高新教育来说,是态度更是行动。开放的是学校,融入的是包容与理解,交

织出家校双向奔赴的温暖。

据高新区教育文体部副部长高一鸣介绍,校园图书馆的开放将在未来成为常态,同时,学校也会开放操场等功能场所,把资源盘活,让社区居民、家长走进校园,后期还将通过第三方邀请专家走进校园,开展心理讲座、家庭教育、亲子教育等多种讲座,通过学校育人场所的运用,实现学校教育引领社区教育,学校体育引领社区体育,学校文化引领社区文化。

一体推进 赋能家校社共育

家校社共育不仅需要实践活动,理论指导、专家引领,以科学的教育理念为家校社共育赋

能,才是长远的和谐发展之路。

2022年3月,为进一步加强家庭教育队伍建设工作和家校共育科学研究,济南高新区德育科研与课程开发领导小组及工作小组成立。“我们推进的整体思路是坚持科研兴教、大胆创新,组建家庭教育科研队伍,加强家校共育工作研究,以科研创新带动家校共育工作取得新的发展。”高一鸣说,希望在专家指导下,发挥集体智慧的力量,促进教育内涵发展。

一年多过去了,在专家的引领下,济南高新区家校社共育四个科研项目小组日趋成熟,好习惯养成校本课程即将面世。高新教育从家庭教育“只有学校一头发热”,不断向“全家庭、全社区同心协力齐进步”转变。

今年暑假,章锦小学继续组建了“暑假互助共同体”。该共同体是班级以小区或以村居为单

位自愿建立互助合作小组,小组活动时间安排在周一到周五,与平时上学时间保持一致。互助合作学习小组实行“双轨”模式,一条主线意在让学生自主学习、自主管理、自主发展、自主探究、互帮互助共促学习;另一条主线意在让家长保证孩子暑期安全的同时统筹协调孩子的生活、起居以及假期实践活动,做一名优秀的生活实践指导老师。“暑假互助共同体”的成立,不仅让孩子们受益匪浅,家长之间的沟通也不断加深,大家互相学习,一起分享育儿经验,联系更加紧密。目前,章锦小学的学习互助共同体逐渐由点到面全面覆盖,产生对孩子、家庭到社区的正向影响。

类似的“家校社共同体”在高新区比比皆是。比如,伯乐实验学校成立的“萤火虫工作站”,开展“立足教室、影响社区、辐射社会”的公益项目。随着志愿者的不断增加,“萤火虫工作站”的服务范围越来越广,校门口的“文明交通岗”,社区的“环境清扫岗”,敬老院的“温暖关爱岗”,以及“济南市黄河生态安全保障考察队”都有他们的身影,也收获了家长、社区群众的一致好评。

未来,高新区将持续健全家校社协同育人机制,不断拓宽育人渠道,充分挖掘教育资源,整合多方教育力量,最终惠及高新区每一个家庭、每一位学子。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196557 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元

邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)